

## 煤矿集团公司公安科内勤岗位工作实践与探索

■ 苗军芳

在煤矿安全生产体系中,公安科承担着维护矿区治安稳定、保障生产秩序的重要职责,而内勤岗位作为公安科的“神经中枢”,是衔接各项工作的关键节点。本文结合实际工作经验,就内勤岗位工作实践与提升路径展开探讨。

### 一、内勤岗位核心工作实践

#### (一)构建规范高效的工作记录与总结体系

工作记录与总结是内勤岗位的核心职责,直接关系到公安科工作的可追溯性与持续性。煤矿集团公司公安科工作兼具治安管理、安全防范等多重属性,涉及矿区巡逻、纠纷调解、安全检查等多项内容,记录总结需突出专业性与针对性。为确保工作质量,本人构建了“日常记录—阶段性梳理—年度总结”的全流程工作体系。

日常工作中,推行“一事一记、即时录入”机制,针对每项工作明确记录时间、参与人员、工作内容及结果,尤其注重对矿井突发治安事件、重点区域安全排查等关键工作的细节记录。在汛期安全防范工作中,详细记录每日巡逻路线、隐患排查情况及应急物资调配数据,为后续总结防汛工作经验提供了精准依据。阶段性梳理方面,每月未结合工作记录形成月度小结,重点分析工作中的亮点与不足,提出改进建议,为科室决策提供参考。年度总结则以月度记录为基础,结合矿区年度安全生产目标,从治安管理、安全保障、队伍建设等维度进行系统梳理,提炼工作规律。

#### (二)精准对接党办与组织部工作,筑牢党务衔接桥梁

内勤岗位是公安科与党办、组织部对接的“纽带”,工作对接的精准性直接影响党务工作的推进效率。煤矿集团公司党务工作与安全生产深度融合,党办的理论学习部署、组织部的党员管理要求,都需要通过内勤岗位精准传达并落实到公安科日常工作。

提升对接质效,本人建立了“双向对接、台账管理”机制。一方面,主动与党办、组织部对接,提前掌握阶段性党务工作重点,在主题教育开展期间,提前获取学习方案与要求,结合公安科工作实际制定落实

计划;另一方面,针对对接的每项工作建立专项台账,明确任务要求、完成时限及责任人,确保工作闭环。在党员发展工作中,严格按照组织部要求梳理入党积极分子培养材料,规范填写相关表格,完成积极分子材料审核与上报,无一次出现材料遗漏或填写错误问题。同时,及时传达党办的理论学习部署,组织公安科党员参与集团专题学习,确保党务工作与业务工作同频共振。

#### (三)抓实党支部学习与总结,强化队伍思想建设

公安科党支部是凝聚队伍力量、提升政治素养的核心载体,内勤岗位承担着党支部学习组织、材料整理与总结等重要工作。煤矿公安队伍作为矿区安全的“守护者”,必须具备坚定的政治立场和过硬的思想素质,这就要求党支部学习工作落到实处,取得实效。

在学习组织方面,本人结合公安科工作特点,采取“集中学习+自主学习+实践研学”的模式,既落实党办的统一学习要求,又贴合岗位实际设计学习内容。在学习习近平法治思想时,结合矿区治安纠纷调解案例开展专题研讨,让党员民警在实践案例中深化理解。同时,建立党员学习档案,记录每位党员的学习情况、心得体会,确保学习不走过场。在材料总结方面,每次学习后及时整理学习要点,梳理党员发言要点。年底结合党支部工作开展情况,系统总结党建工件成效,分析存在的问题,为下一年度党支部工作规划提供依据。

#### 二、工作中的问题与不足

尽管在岗位工作中取得了一定成效,但通过自我反思与工作复盘,仍发现存在一些不足。一是工作记录的智能化水平有待提升,目前主要依赖传统文档记录,面对大量数据时,统计分析效率较低,难以快速提炼有价值的工作信息;二是党务工作对接的主动性需进一步加强,部分工作仍以“被动接收任务”为主,提前预判与主动衔接的意识不足,偶尔出现工作推进滞后的情况;三是党支部学习形式创新不足,集中学习多以“读文件、学讲话”为主,互动性与趣味性较弱,部分党员参与学习的积极性不高。

#### 三、改进措施与优化方向

### (一)推动工作记录数字化转型

针对工作记录效率不高的问题,计划学习运用 Excel 数据透视表、简单办公软件等工具,对日常工作记录进行数字化整理,建立包含治安事件、安全检查、党务工作等维度的数据库。通过数据分类统计与可视化分析,快速提取工作中的关键信息,为科室工作决策提供更高效的支持。同时,探索建立工作记录共享平台,实现公安科内部工作信息的实时共享,提升团队协作效率。

### (二)强化党务工作主动对接意识

建立与党办、组织部的“定期对接”机制,每周主动与相关部门沟通,了解近期工作规划与重点任务,提前做好工作准备。针对党员发展、主题教育等常规工作,制定标准化工作流程与时间节点表,明确各环节工作要求,确保提前谋划、有序推进。同时,加强对党务工作政策文件的学习,提升自身党务专业素养,增强工作对接的精准性与主动性。

### (三)创新党支部学习形式与内容

结合公安科工作实际,丰富党支部学习形式,如组织党员走进矿区生产一线开展“实践式学习”,结合安全检查工作现场讲解法治知识;利用学习强国等平台开展“线上自主学习”,设置学习打卡与积分兑换机制,激发党员学习积极性;定期组织“案例分享会”,让党员民警结合工作经历分享执法办案、纠纷调解经验,以实践案例深化理论学习成效。同时,建立学习效果反馈机制,及时收集党员对学习形式与内容的意见建议,动态优化学习方案。

煤矿集团公司公安内勤岗位虽不直接参与一线执法与安全检查,但却是保障科室工作有序运转、衔接党务与业务工作的关键岗位。本人将以此次总结为新的起点,持续发扬严谨细致、务实高效的工作作风,针对工作中的不足积极改进,不断提升工作质量和效率。未来,将进一步强化责任意识、创新意识与服务意识,以更扎实的工作态度、更科学的工作方法,履行好内勤岗位职责,为维护矿区治安稳定、推动公安科党建与业务工作深度融合贡献自身力量。

(作者单位:晋能控股煤业集团煤峪口矿公安科)

## 胶态硫在化妆品领域的应用进展综述

■ 李飞鸿 袁坪晖 何键 邱木生 余剑平

当前,消费者对化妆品的安全性与功效性要求日益提高,天然、高效、低刺激的成分备受青睐。在这一背景下,胶态硫凭借其多重的生物学效应和相对温和的特性,重新成为化妆品研发人员关注的焦点。本文旨在系统梳理关于胶态硫在化妆品中的最新研究进展,为相关产品的开发提供坚实的理论依据与思路借鉴。

### 一、胶态硫的特性与制备

#### (一)胶态硫的物理化学性质

胶态硫体系的核心是高度分散的硫颗粒,粒径分布决定产品最终外观、稳定性和生物利用率。粒径小于100nm的胶态硫通常呈现半透明或乳光外观,极大改善了传统硫制剂黄色外观的缺陷,提升了产品的美观度。较小的粒径意味着更大的比表面积,这增强了硫与皮肤作用点的接触面积,带来更高的功效效率。胶态硫的表面电荷(Zeta电位)是维持其胶体稳定性的另一个重要因素,高绝对值Zeta电位能通过电荷排斥作用防止颗粒聚集沉降。

#### (二)胶态硫的主要制备方法

化学沉淀法通过精确控制反应物浓度、pH值、温度和搅拌速度等参数,可以获得粒径均一、稳定性良好的胶态硫分散体。物理研磨法,特别是采用高压均质或球磨技术,能够将粗硫粉碎至微米甚至纳米级别,该方法工艺相对简单,易于放大生产。微生物合成法作为一种绿色新兴技术,受到研究者关注。葡萄牙学者Costa等人于2018年研究发现,某些硫氧化细菌的代谢产物可用于合成生物相容性更好的纳米硫颗粒,这为获得更高品质的胶态硫开辟了新途径。

#### 二、胶态硫在化妆品领域的应用进展

##### (一)胶态硫的抗菌抗炎机制

美国学者Kligman早在20世纪60年

代就发现,硫能在皮肤微生物的作用下缓慢氧化为硫化氢等含硫化合物,这些物质对痤疮丙酸杆菌具有直接的抑制作用,而痤疮丙酸杆菌正是引发痤疮炎症的关键微生物。后续研究进一步表明,胶态硫因其微小粒径,更易穿透皮肤角质层,在毛囊皮脂腺单位中富集,增强对痤疮丙酸杆菌的抑制效果。国内学者在2020年发表的研究中指出,胶态硫还可通过调节皮肤免疫微环境,抑制炎症因子如白细胞介素-1α(IL-1α)和肿瘤坏死因子-α(TNF-α)的释放,从而减轻皮肤炎症反应,为其在痤疮治疗和炎症性皮肤病护理产品中的应用提供了理论支撑。

##### (二)胶态硫在痤疮治疗化妆品中的应用

痤疮是一种常见的毛囊皮脂膜慢性炎症性皮肤病,严重影响患者的生活质量。胶态硫在痤疮治疗类化妆品中应用广泛且效果显著。羽素品牌率先将胶态硫引入护肤品领域,其研发的胶态硫祛痘精华液自2020年上市以来,累计销售2200万支,服务超1800万痘肌用户。羽素通过三甲医院的临床测试证实,胶态硫的祛痘功效与痤疮药成分过氧化苯甲酰相当,但温和性和安全性更高。在2025年升级的第三代产品中,采用Ⅲ型重组胶原包裹胶态硫,并结合微观交联技术和TAT穿膜技术,实现胶态硫微粒的悬停,不仅增强了祛痘效果,还提升了痘损修复效率,实现30分钟褪红、8小时快速瘪痘。

##### (三)胶态硫对皮肤屏障的影响及应用

近年来,研究发现胶态硫在发挥抗菌抗炎作用的同时,对皮肤屏障功能具有积极作用。葡萄牙学者Costa等人在2022年的研究中表明,一定浓度的胶态硫能够促进皮肤角质形成细胞中丝聚蛋白和神经酰胺的合成,这两种物质是皮肤屏障的重要组成部分,它们的增加有助于修复和强化

(作者单位:广州天越生物科技有限公司)

## 学科竞赛驱动应用型人才培养的学风建设机制研究

■ 徐丽 刘亚锋 李东豪

“追求卓越、勇于创新、团队攻坚”的精神内核,转化为日常学习的普遍风气,对于深化应用型人才培养改革具有重要的理论价值与实践意义。

### 二、改革方案设计

构建“四维一体”的竞赛驱动学风建设机制,方案旨在打破竞赛仅为“少数尖子生游戏”的局限,构建一个覆盖全员、贯穿全程、辐射全域的“四维一体”机制,将竞赛精神融入学风建设的毛细血管。具体实践与数据支撑:通过建设集成高性能计算、快速原型制作及测试测量等设备的“跨学科竞赛创新中心”,并实行7×24小时预约开放,配备“教师+工程师+学生助教”混合指导团队,为学生提供全方位支撑。据D高校实践数据,该中心投入使用后,学生课余进入实验室开展自主探究与项目开发的人次同比增长3倍,关键设备利用率稳定在85%以上;最终形成可推广的“以赛促学、赛学相长”工作范式与高水平教改成果。

年内取得以下可量化成果:学生竞赛参与率从约30%提升至80%以上;到课率、资源使用率等关键学风指标提高15%~20%,不及格率下降10%;标志性竞赛省级以上奖项平均增长25%,力争实现国家最高奖项突破;毕业生在解决复杂问题、创新实践及团队协作等方面的能力认可度提升30%以上;最终形成可推广的“以赛促学、赛学相长”工作范式与高水平教改成果。

### 四、总结

学科竞赛是驱动学风整体转变、深化应用型人才培养改革的关键支点。本文构建的“制度激励、教学融合、文化营造、条件保障”四维一体机制,通过系统化设计,将竞赛的挑战性、实践性与趣味性转化为学生持续学习的内生动力,使短期赛事延伸为长期的学风涵养过程。该机制的实施有助于扭转被动学习倾向,塑造“敢于创新、勤于实践、善于协作,追求卓越”的新学风,从而推动人才培养质量与学校内涵发展同步提升。后续研究可聚焦于不同学科竞赛模式的差异化策略及长效机制的评价与优化。

基金项目:2025年度陕西高校学生工作精品项目(研究课题)成果。

通过上述机制协同实施,预期在2~3

年内取得以下可量化成果:学生竞赛参与率从约30%提升至80%以上;到课率、资源使用率等关键学风指标提高15%~20%,不及格率下降10%;标志性竞赛省级以上奖项平均增长25%,力争实现国家最高奖项突破;毕业生在解决复杂问题、创新实践及团队协作等方面的能力认可度提升30%以上;最终形成可推广的“以赛促学、赛学相长”工作范式与高水平教改成果。

(作者单位:陕西国际商贸学院)

## 基层党组织在落实党的组织路线中的作用机制与提升策略

■ 杨茜

党的组织路线作为党的建设的重要基础,是党的组织建设的根本遵循和组织工作的基本指引。党的二十大报告从七个方面对深入推进新时代党的组织路线作出战略部署,习近平总书记对党的建设和组织工作作出重要指示强调,党的建设和组织工作要有新担当新作为,这赋予了党的建设和组织工作新的使命、新任务和新要求。

作为党在社会基层的战斗堡垒,基层党组织承担着政治引领、组织动员和服务群众的核心职能,其建设成效直接关系到党的组织路线在基层实践的落地效果。随着中国特色社会主义进入新时代,基层组织的功能定位和作用方式面临新的历史要求。保持政治定力的同时创新组织形态,在强化政治功能中提升服务效能,在优化组织结构中增强治理活力,成为新时代基层党组织建设必须回答的重大课题。

### 一、基层党组织的作用机制

#### (一)政治引领作用

基层党组织的政治引领作用是其落实党的组织路线的核心职能,通过系统化的政治建设路径确保党的理论路线方针在基层的贯彻执行,通过常态化开展党的创新理论学习,帮助党员深刻理解党中央决策部署的内涵要求,强化党员的政治意识、大局意识、核心意识、齐心意识。

#### (二)组织协调作用

基层党组织的组织协调作用是其落实党的组织路线的核心机制之一,具体表现为对党员、群众、部门及社会的多维度联结与整合。基层党组织作为党内组织体系的末端节点,承担着上级政策与基层实践衔接的枢纽功能。

基层党组织通过强化党内政治生活、规范组织生活制度,有效促进党员间的团结协作。协调党员机制既包括对党员个体行为的规范引导,也涉及对党员队伍整体结构的优化配置;面对群众需求与政策落地的双向互动,基层党组织通过构建服务功能体系实现精准对接;社会关系协调方面,基层党组织通过社会整合与利益表达功能,促进党的政策与社会发展深度融合。

#### (三)服务群众作用

基层党组织的服务群众作用是其践行党的根本宗旨的核心体现,通过多维度的实践路径强化了党群关系的纽带功能。针对群众急难愁盼问题建立快速响应机制,有效解决服务供给的“最后一公里”难题。

#### 二、基层党组织作用发挥的现状分析

基层党组织在组织覆盖、政治引领、服务群众、组织协调等关键领域的突破,标志着党的组织路线在基层落地生根的显著成效。但当前实践中仍存在若干制约其功能发挥的结构性矛盾与实践困境。

在政治建设维度,部分基层党组织对党的创新理论缺乏系统性学习,存在重形式轻内容、重部署轻落实的倾向,导致党员队伍中理论素养层次不齐;在组织效能层面,基层党组织统筹协调能力有待提升。一些单位存在部门职能交叉重叠,跨领域、跨部门的工作推进中常出现责任边界模糊、资源配置不畅的情况;服务群众能力的结构性短板同样突出,部分基层党组织对群众需求的感知机制不健全,服务供给存在供给端与需求端错位现象。

#### 三、基层党组织作用提升策略

##### (一)加强政治建设

加强政治建设是基层党组织提升政治引领力的核心路径,需通过系统性举措强化党组织的政治功能和组织功能。将党的创新理论作为党员教育的核

心内容,构建多层次、全覆盖的学习体系;在组织生活规范化建设方面,严格按照《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》要求,严格落实“三会一课”、主题党日、组织生活会、民主评议党员等制度,提高党内政治生活质量。党组织应建立健全常态化学习计划,明确每月主题党日活动内容,规范组织生活会批评与自我批评程序,强化民主评议党员的客观性;政治监督体系的构建需突出纪律建设的治本作用。政治监督应纳入基层党建考核指标,重点加强对“两个维护”执行情况的监督检查,定期开展政治生态分析研判;提升党员政治素养需构建全周期培养体系。设立基层党组织书记专题培训班、党员轮训等定制化课程,重点强化政治理论、政策解读和群众工作能力培训。

##### (二)优化组织架构

基层党组织作用提升的核心在于系统性优化组织架构,通过结构重组与机制创新实现组织效能的整体跃升。优化组织架构应立足于基层治理现代化要求,以组织体系完善为基础、运行机制创新为关键,网格化覆盖为路径、人才队伍建设为支撑,构建科学规范、运行高效的组织架构体系。

在组织体系建设方面,需遵循“应建尽建、应改尽改”原则,根据不同领域党组织的特殊性分类施策;在组织运行机制层面,要着力构建“决策一执行一监督”闭环管理体系。通过建立党组织领导下的联席会议制度、民主议事规则和重大事项决策程序,形成党建与业务深度融合的运行机制;创新组织覆盖形式是架构优化的重要维度。依托智慧党建平台实现网格内党员信息管理、服务响应、矛盾纠纷化解等功能集成;党务队伍的专业化建设是架构优化的关键保障。需建立“选育管用”全链条培养机制,严把入口关,优先选拔政治素养高、群众基础好、业务能力强的党员担任党务工作者。

##### (三)强化服务功能

强化服务功能是基层党组织提升凝聚力和战斗力的核心路径,其本质在于通过服务效能的优化实现政治功能与组织力的有机统一。基层党组织需以服务群众为根本导向,构建起系统化、精准化、可持续的服务体系。

在服务方式的现代化转型中,信息化手段的应用具有突破性意义。构建“智慧党建”平台需要实现三大功能集成:党员管理的数字化、群众诉求的即时响应机制、服务成效的动态反馈系统。

聚焦群众关切的核心在于解决实际问题。开展“我为群众办实事”实践活动时,需建立问题发现、分类处置、跟踪问效的全链条机制。

治理能力的提升需要党组织发挥枢纽作用。通过组建党员先锋队、设立矛盾调解工作室、牵头制定文明公约等具体举措,引导党员在社区治理中发挥示范引领作用。服务能力的强化需在实践中不断探索服务形式的创新与服务内涵的深化。

#### 四、结语

总体而言,基层党组织作为党的肌体末梢和战斗堡垒,其建设质量直接决定着党的组织路线的落实成效,其作用发挥依赖于科学有效的机制设计与策略优化。未来研究应进一步整合跨学科理论工具,结合具体实践场景,深化对基层党组织功能能力建设规律的把握。同时,需加强理论研究与实践探索的互动,通过政策试点、经验总结,健全的考核评价体系、动态调整机制等方式,推动研究成果向实践转化,最终实现基层党组织政治功能与组织力的全面提升,为新时代党的组织路线实施提供坚实保障。

【作者单位:宝信软件(山西)有限公司】

## 抗日战争中山东抗战的三个历史特征分析

■ 李庆勇

山东抗击日本侵略的战争是一场神圣而伟大的保家卫国战争,山东人民万众一心、共赴国难,百折不挠、浴血奋战,并最终战胜强敌、一雪国耻。山东抗战凝聚着山东人民的优秀品质,体现出山东人民的坚强意志,具有团结一致、宁死不屈、艰苦奋斗的鲜明特征。

### 一、团结一致

抗日战争是一场全民总动员,山东人民以国家民族利益为重,将个人与祖国的命运看作是息息相关、荣辱与共的关系,将保家卫国、守护河山看作是神圣的职责,将抗击日本侵略者作为自己的重要任务,放弃党派之争,政见之歧,门户之别,个人恩怨,不分阶级阶层、民族宗教,万众一心,团结抗战,为抗战胜利凝聚起强大合力。

### 二、艰苦奋斗

山东抗战是一场艰难困苦的卓绝斗争,面临着斗争敌人强大、斗争环境恶劣、战斗物资匮乏等不利条件,山东人民不惧困难、奋发图强,艰苦奋斗,在艰难环境中百折不挠